

北京出差 买回一集装箱旧书

王国栋42年藏书2.4万册,入选“书香之家”

天下奇观看尽,不如书卷好,世间滋味尝来,无过菜根香。对于苏州藏书家王国栋来说便是如此。

今年62岁的王国栋退休前是苏州科技大学的教授,有42年藏书历史的他,目前已藏书2万4千余册。他既藏书也写书,目前已经出版的个人专著就有12本。家人不但无条件支持着他,还在他的影响下都养成了读书的习惯。日前,在江苏省全民阅读活动开展“书香之家”评选活动中,王国栋的家庭成功入选,目前正在江苏省新闻出版局网站上进行公示。

王玲玲 文/摄



一走进王国栋的家门就能感受到书香扑鼻

家中地垫下面都藏着书

昨天下午记者来到王国栋的家中,此处只有70多平方米的房子到处是书。王国栋指着地板上规格各异的垫子说,家里没有固定的床,他和老伴就睡在地垫上。即使地垫下面塞满了,还有许多书只能“安置”到车库里。

王国栋藏的书比较多,门类也比较杂,主要是文学、历史、美术、宗教和上世纪50年代的杂志。有木刻版三国演义、聊斋、民国时期石印版的文学书;有1949年后流行的各类红色经典书;有大量前

苏联时期的文学书籍,如《卓娅与舒拉》初版;杂志有1936年到1965年间出版的《新华月报》《中国青年》《世界知识》等。

王国栋说,他收藏最多的是各个时期、各种门类的工具书,其中以百科全书居多。“这些工具书已在脑海中生成一个检索目录,遇到不懂的问题时能够迅速找到想要的答案,比‘百度’还要好用。”王国栋说,他还爱好收藏彩陶,因此有一大部分藏书与彩陶有关。

妻子始终理解和支持他

“寻书不得的事常有发生,但

也常有机会意外收获一些好书。”说到这里,王国栋特别提起他的妻子,称这个书香之家离不开妻子的理解与支持。

王国栋和妻子都是工薪阶层,在家庭经济非常拮据的情况下,只要王国栋提出购买书和藏品,妻子都尽力给予支持。1996年,王国栋到北京出差,在逛潘家园时看上了一堆旧书,做了一件至今都自觉不可思议的事,他在没跟妻子商榷的情况下借钱,一次买了3000元的旧书,装满了一个小集装箱。

这个小集装箱运到苏州家中

时,妻子不仅没有责备,反而夸他“有眼力”,王国栋为此感动不已。

受家庭的影响,王国栋的儿子在读书期间宁可饿肚子不坐车走路,也到市场淘喜欢的旧书和陶器。王国栋说,他现藏的图书和古陶器中不少就是儿子帮忙淘来的。现在,他的儿子国外读博士归来已经是一名国家公务员,在上海工作,至今仍不断给自己和父亲购买质量和数量可观的书籍。

已写就12本个人著作

王国栋一直认为,自己和家庭的其他成员都从收藏和阅读中得到了极大收益。他从1972年就开始发表文学作品和论文。1983年开始出版书籍:1986年,编著出版《书报刊编辑知识》一书,胡乔木对该书大为赞赏,曾题词“只看了目录就觉得这是一本很切合需要的好书。”2003年,编著出版《中国新石器时代彩陶泛论》,该书被评为出版社优秀图书;2004年,编译出版《日本细菌战战犯伯利审判实录》……

迄今为止,王国栋已写就12本著作和数百篇史论和文学作品等稿,约有300多万字。其中的《探索1937年〈学生报道〉报》曾获江苏省高校社科奖和苏州社科奖,文学剧本《黄河源头的雪狼部落》获得了中国作家等组织的特等奖。

“阅尽天下好书而藏之,不仅是古代许多文人雅士的梦想,也是现在我们许多爱读书百姓的愿望。”王国栋说。

悲惨的事

大客车惨烈一撞 3人死亡6人伤

昨天下午1点左右,在338省道张家港市鹿苑立交桥西侧,一辆大客车与一辆槽罐车相撞,造成3人死亡6人受伤,伤者中一人伤势较重。

“338省道张家港段一辆卡车与大客车相撞了,交警消防都到了,交通管制,估计事故不小。”昨天下午3点左右,网友“管管同学”微博爆料道,引起了众多网友的关注。记者搜索网络发现,不少途经此地网友纷纷发帖称,道路堵塞严重。还有网友说,大客车是为了避让电瓶车才和槽罐车相撞的。

从网友拍摄的照片上,记者看到,地上遗留着大块的血迹和各种碎玻璃,绿色的混凝土隔离栏也被撞得东倒西歪,可以想象当时撞击十分惨烈。

昨天下午5点左右,张家港交巡警官方微博公布了事故伤亡情况,事故造成了3人死亡6人受伤,其中一人伤势较重。据称,经初步调查,一辆安徽牌照的槽罐车由东向西行至鹿苑立交桥西桥墩掉头时,与一辆徐州牌照的大客车相撞,致客车司机等3人死亡。

目前,伤者在医院治疗,事故原因正在进一步调查之中。何洁

有“三分钟热度”就能学雷锋

拿出片刻工夫,来当公共自行车志愿者吧

“学雷锋,哪怕三分钟热度,我们都欢迎。”昨天,苏州公共自行车青年志愿服务V站上线,推出“三分钟志愿服务”,过往行人若有片刻空闲,穿上“红马甲”,就能加入V站,为大伙儿提供公共自行车协助调度、文明使用劝导等志愿服务。

孙佳桦 文/摄



孙小姐把公共自行车擦得锃亮

昨天上午8点半,50多名志愿者就在10个公共自行车青年志愿服务V站忙开了。“骑自行车低碳出行,既环保又健身。”“阿姨,您愿意加入我们,为市民服务吗?”记者在新城邻里中心站看到,大学生志愿者一边进行公益宣传,一边倡导行人加入志愿服务。

“3分钟能做些啥?”市民孙小姐拿过宣传册,有些质疑。一旁的志愿者向孙小姐流利地解释了流程,“你用手机扫下二维码报名,换上红马甲,选择一项便民服务体验即可。”记者在一旁掐秒表,孙小姐只用了56秒,就成为了一名“体验志愿者”。随后,孙小姐选择了为公共自行车“洗脸”。只见她一手扶住车把,一手用抹布仔仔细细擦拭自行车把、车身,还不忘将脚踏板附近的泥巴清理干净。“蹲着擦车还真有点累。”大约2分钟,孙小姐

便将一辆公共自行车擦得锃亮,她一边感慨平时做家务太少,动一动就有点累,一边满足地说,“谁要能骑上这辆干净的自行车,心里肯定很开心。”

体验结束后,孙小姐一看该站的公共自行车只剩下一辆,又主动留下打电话协助调度。不一伙儿,调度车便抵达了现场,孙小姐与V站志愿者一起,将公共自行车一辆辆排好,才离开了V站。记者观察到,短短半小时内,又有多名市民参与其中。“以前总以为志愿服务挺复杂,原来只要有心,几分钟也能做好事。”一名刚从山西来苏州打工的小伙如是说。

这项体验活动今后每个月第一个周六都会举行,报名者扫一扫二维码,关注青年志愿者微信公众平台,按步骤操作即可,或者在服务网点开展活动时进行现场报名。

报名方式

1.扫描二维码



2.现场报名

姑苏区共有7个服务网点,分别为轨道交通1号线广济路4号出口、三香路家乐福站、广电总台站、行政服务中心站、苏福路大润发站、双塔街道行政服务中心站、轨道交通乐桥站1号出口。

高新区狮山路中保财险站、吴中区新苏国际站、工业园区新城邻里中心站也同步开展服务和活动。

愉快的事

景区半价优惠 女同胞拼假出游

转眼“三八”节将至,由于紧挨周末,不少女性早就做好拼假出门旅游的打算。苏州某旅游网站的数据显示,截至目前,今年“三八”节的旅游预订数量较去年同期增加20%左右。记者另外了解到,苏州本地以及周边城市一些大型景点都推出了力度较大的优惠活动,女人们不妨踩着春天的音符去享受一个轻松的假期。

赏花、温泉休闲游是主流

记者走访苏城旅行社了解到,单位组团出游往往是“三八”节的主力,而今年闺蜜结伴出游则成为主流,并以赏花、购物、温泉、祈福等为主的周边短线游最受欢迎。

赏花热门线路有苏州香雪海、南京梅花山等;温泉热门线路有苏州周边的临湖和树山温泉、安吉的江南天池以及南京的汤山温泉;购物线路近点的有海宁皮革城,远点则会选择香港、澳门等地。

景区竞相推出优惠活动

苏州太湖国家湿地公园面向女性游客推出优惠活动,3月8日当天,女性游客均享受门票半价优惠。该公园与香雪海景区联办的“一张门票玩两个公园”的活动还在进行中,并将一直持续至3月31日,即游客在游玩了湿地公园后还可免费前往香雪海景区赏梅花。同样给力的还有苏州乐园,其推出“两人同游,免单一姐妹”活动,即女游客只需在欢乐世界、温泉世界、龙池风景区购其中任一门票,便可享受其闺蜜免费同时入园。

此外,苏州周边城市的大型景点也推出了优惠活动,如“上海欢乐谷一日游”门票为200元/人,节日期间女性游客跟团只需99元;常州恐龙园、浙西大峡谷、江南天池等景点也针对女性游客推出了6折左右的优惠门票。王玲玲

孕妇凌晨拦车 的哥免费送医

昨天凌晨,苏州一名孕妇突然临产,由于时间较晚,家人等了半小时也没拦到一辆空车。就在孕妇腹痛难忍、家人焦急万分之际,一辆开启停运标志的出租车停了下来,出租车司机二话没说,把孕妇送到了医院。在帮忙把孕妇扶进急诊室后,这位师傅连车钱都没要就趁着孕妇家人忙碌的时候悄悄开车回家休息了。

昨天凌晨1时许,苏州交运出

租公司出租车驾驶员庄明君准备回家休息,经过南山巴黎印象城附近时,一个男子一手扶着一位孕妇,一手不停对他挥动,示意要用车。庄师傅停下车,见孕妇由于疼痛难忍已经站立不住,不停地在呻吟,估计是要临产了,便立即下车将孕妇扶上车,往医院驶去。

在车上,孕妇的丈夫纪先生告诉庄师傅,他的妻子离预产期还有一个星期左右,本来准备住到

医院里去的,由于床位的原因,要过三四天才能住进医院。夜里,妻子的肚子突然疼痛起来,出现了临产的征兆,他就拿起早已准备好的物品,带着妻子去医院。可是,凌晨时分出租车太少,连过往的社会车辆也没有,在冷风中等候了近半个小时,他妻子疼得已经站立不稳了。正当他不知道该怎么办的时候,见到了已经亮起停运标志的出租车,他顾不上多

想,就上前拦车,请求帮忙。

车到医院后,庄师傅马上打开车门,将孕妇扶下车,见纪先生掏出口袋要付车钱,就喊道:“都什么时候了,你妻子都快要生产了,你还考虑这么多,赶快送急诊室,其他的待会儿再说。”说着,庄师傅和纪先生一起把孕妇扶进了医院急诊室。趁着医生在为孕妇做检查的时候,他悄悄离开了急诊室,回家休息了。沈伟民 蒋文龙